



“红色馆长”的一天

本报记者 雷登攀 通讯员 崔松良

精瘦干练、面庞黝黑，快人快语、步履匆匆，虽年过六旬，浑身却有使不完的劲，一刻也不停歇，似乎不知疲倦……这是被誉为“红色基因传承人”的全省优秀共产党员、垣曲革命老区纪念馆馆长杨金玉给记者的第一印象。

初秋时节，记者跟随杨金玉在忙碌碌中度过了一天，亲身感受了这位“红色馆长”对传承红色基因事业的一片赤诚和艰辛付出。

8月14日，5时50分左右，杨金玉三口两口地匆匆吃完早饭，6时许便驾驶他那辆开了多年的轿车，沿着崎岖的盘山公路，向大山深处的垣曲革命老区纪念馆奔去。

垣曲革命老区纪念馆坐落在天盘山脚下的历山镇望仙村，山高沟深、道路崎岖。在一侧是悬崖峭壁，一侧是万丈深渊的蜿蜒山路上，杨金玉娴熟而又小心翼翼地驾车行驶着。他告诉记者，这条路他不知走了多少遍，每处山山岭岭、沟沟坎坎都十分熟悉。

从杨金玉口中记者得知，今年63岁的他是一名下岗工人，由于出生革命军人家庭的缘故，自小就有浓郁的红色情结，儿时听父辈们讲述的一个个可歌可泣的革命故事，牢牢地植根于他的记忆深处。随着年龄增长，这种红色情结越来越浓。为了将红色故事和红色精神传递下去，2007年，他在当年垣曲县抗日民主政府所在地、有“垣曲小延安”之称的望仙村创办了垣曲革命老区纪念馆，并免费向公众开放。垣曲革命老区纪念馆占地6800平方米，建筑面积1800平方米，分7个展区36个展厅，收集各类珍贵史料600余件（幅），珍藏稀有文物1320余件，绘制历史事件壁画500平方米，再现了中国共产党领导老区人民如

如火如荼的革命历程和丰功伟绩，堪称“红色革命的历史教科书”。

7时左右，杨金玉来到群山环抱之中的垣曲革命老区纪念馆。一到馆里，他简单地向工作人员交代了一下当天要做的事情，便抡起扫帚和工作人员一起打扫起卫生来。由于纪念馆人手少，杨金玉既是馆长，又当讲解员，还经常充当保洁员、炊事员。

8时30分左右，陆续有人来纪念馆参观学习。

自党史学习教育开展以来，垣曲革命老区纪念馆迎来建馆至今最繁忙的时期。据不完全统计，今年3月至8月初，垣曲革命老区纪念馆先后接待山西、陕西、河南等省及我市盐湖、新绛、绛县、稷山、闻喜和垣曲当地的机关、企事业单位、学校、社区组织的参观学习团体1220个，参观者达9.5万人次。其中，党员7.9万人。有时候，几乎是送走一批又来一拨，最多一天来了13个单位900多名党员干部。由于来参观学习的人太多，馆里的讲解员根本忙不过来，杨金玉干脆当起了党史教育讲解员。他加班加点，认真备稿，根据不同参观对象，既讲中国共产党历史、运城党史，又讲垣曲早期党组织和共产党人的故事。有一天，他连续讲了5场。眼下虽然受疫情影响，前来参观学习者有所减少，但讲解员仍不够用，杨金玉还得继续讲下去。这不，他喝了几口白开水，润了润嗓子，又开始讲解了。

展馆内，一块块版面、一幅幅图片、一段段文字、一件件实物，深深吸引了参观者。杨金玉则饱含激情地讲解着。长时间的讲解，使他的声带严重疲劳，嗓子有点哑了。

12时左右，前来参观学习的人渐渐

少了，杨金玉抽空泡了一桶方便面，匆匆吃完，又驾车前往距此十多公里的中条山抗战纪念馆。

途中，杨金玉告诉记者，在创办垣曲革命老区纪念馆的同时，还于2014年在革命老区村皋落乡民兴村建成了中条山抗战纪念馆。中条山抗战纪念馆实用面积1280平方米，包括罪证如山、全民抗战、永远缅怀3个展区，设立了12个展室，今年6月配合建党百年，新增了红色书籍展室。整个纪念馆共展出抗战实物和展品865件、图片760张。

13时许，杨金玉来到了位于民兴村的中条山抗战纪念馆。

为了让广大感同身受地体验如火如荼的战争场面，杨金玉还在中条山抗战纪念馆对面的山上建起了中条山抗战体验馆。山上有当年的战争遗址，杨金玉又设计建造了指挥部、碉堡、炮台、瞭望台、栈道、医院等战地场所，还收集到了高射炮、军用三轮车、仿制坦克等。

由于近期雨水多，抗战体验馆的一些道路和设施有不同程度损毁。杨金玉找了几个工人正在进行修复。看到工人较少，进展缓慢，杨金玉也加入进来。只见他挥动铁锹，和工人一起整修起道路来，还不时吩咐工人们该注意什么，不要损坏了设施。

正在干活的工人告诉记者，作为民办展馆，创办和运行都需要杨金玉自掏腰包。十多年来，杨金玉累计举债676万元。为了省钱，许多活都是他自己干。

这一干就是两个多小时。15时多，杨金玉徒步前往离抗战体验馆不远处的一处小型烈士陵园。

前几年，在收集馆藏物品过程中，杨金玉在民兴村的荒沟里发现了37具革命烈士遗骸。他将遗骸分装入棺，重新

安葬，立碑纪念，并建起一座小型烈士陵园，供人们祭扫。目前，杨金玉正在多方寻找5位外地革命烈士的家人和亲属，以早日“让烈士回家”。

同样受到降雨影响，烈士陵园的地面上有不少被山洪冲下来的石子、土块、杂草和枯树枝等。杨金玉立即开始清理，直至将地面清理得干干净净。之后，他又用毛巾将每块烈士墓碑仔细擦拭了一遍。“当年，他们为了我们而牺牲；现在，我要让他们的英魂安息。”杨金玉对记者说。

17时许，杨金玉接了个电话，说垣曲革命老区纪念馆里来人要和他商谈布展事宜。杨金玉告诉记者，今年9月24日是垣曲抗日县政府成立79周年，届时馆里将举办垣曲抗日政府首任县长张培民生平事迹展，他要赶过去商谈布展事宜。于是，杨金玉又驾车出发了……

一直到19时左右，杨金玉才忙完。他草草喝了碗米汤，就着大葱吃了半个馒头，又驾车返回县城。他要去看看他的老母亲。由于忙于事业，作为家中长子，他很少照顾自己80多岁的母亲。而老人却说：“我儿走的是正道，干的是正经事，没有辜负他父亲的期望。”今天“收工”稍微早点，他要去尽孝。

这天，杨金玉迈进家门时，已是晚上10时多。年复一年，日复一日，多年来，杨金玉的每天大都是这样度过的。把红色教育当作神圣使命，把传承红色基因作为义不容辞的责任，这是杨金玉的坚定心愿。近年来，他先后被授予山西省全民国防教育先进个人、“感动山西”国防动员十大新闻人物、运城优秀共产党员、运城城市劳动模范、垣曲县优秀共产党员等荣誉称号。

王启瑞督导调研中条山有色金属集团安全生产工作

本报讯(记者 祁克宁)8月27日，省安委办主任、省应急管理厅厅长王启瑞一行到垣曲县督导调研中条山有色金属集团有限公司安全生产工作。市委常委、常务副市长陈杰陪同。

中条山有色金属集团有限公司成立于1956年，现已发展成为以铜为主、多业并举，集采选冶炼、加工贸易、建筑建材、机械制造、科研设计于一体的华北地区最大的铜联合企业，是我国重要产铜基地之一。今年以来，该集团高度重视安全生产工作，不断创新安全管理机制，扎实开展各类安全生产专项整治活动，安全生产形势平稳有序。

王启瑞、陈杰一行先后深入该

集团铜矿峪矿指挥中心和矿井中，实地了解矿井日常运行、安全制度落实、民用爆炸物品管理、智能化建设等情况。

王启瑞对中条山有色金属集团独具特色的安全生产管理方法和企业效益予以充分肯定。他指出，企业及相关管理部门要进一步提高政治站位，树牢安全理念，扎实开展安全生产大排查和专项整治三年行动，认真制订相关实施方案，及时做好动态调整。对暴露出的安全隐患问题，要举一反三，认真抓好整改。要加快数字化、智能化企业建设，提高企业信息化水平，以安全生产工作促进经济效益，为地方经济高质量发展作出贡献。

全市黄河发展促进中心机构运行“云端”座谈会召开

本报讯 8月26日，市委编办通过“云端”视频会议系统，组织市县两级黄河发展促进中心及全市机构编制部门负责人召开黄河流域(运城段)生态保护和高质量发展促进中心机构运行“云端”座谈会。

会议指出，自成立以来，市县两级黄河发展促进中心坚持用项目化、清单化、工程化方式，建立了沿黄生态保护和高质量发展示范带走廊项目库，确定了“双十工程”项目327项，总投资1831.71亿元，计划投资361.05亿元；在“实施山水林田湖草沙综合治理”“晋陕豫黄河金三角承接产业转移示范区”“双十工程”等项目，以及高标准打造沿黄美

丽乡村游示范带等方面都作出了富有成效的工作，为运城全方位高质量发展提供了强大动能。

会议强调，市县两级机构编制部门和黄河发展促进中心要紧盯高质量发展主题，坚持“围绕项目找定位、找准定位抓项目”的工作原则，明确职能定位，系统谋划和推进以产业、城乡、民生和生态为主的重要任务的落实；要围绕建设“五条绿色走廊”“四个区域性中心”探索符合市场规律和方法的跨项目、跨区域合作机制，推动“中心吹哨、部门报道”的内部协调运行机制，不断形成推进黄河流域生态保护和高质量发展的强大合力。(刘梦琴 骆彬)

加强人才工作 深化校地合作

永济扎实推进智库合作基地建设

本报讯 永济市将智库合作基地建设作为一项重要工作来抓，成立了智库合作基地建设领导小组，坚持专班推进、专人负责、专项建账，扎实推进智库合作基地建设。

该市一是抓摸底，夯实基础。通过摸底，该市有各类智库31个。其中，党政机关智库10个、科技智库3个、企业智库8个、民间智库10个。二是抓需求，促进合作。通过征求意见，该市梳理出各类需求58项，主要集中在教育医疗、农业技术、城市建设、乡村振兴、政务服务等方面。三是抓对接，加快发展。目前，该市有8个

合作对接项目。四是抓示范，以点带面。该市确定了不同典型进行示范带动，目前确定中车永济电机有限公司作为企业智库+科技智库的示范点、永济市科协作为党政智库的示范点等。五是抓亮点，带动全局。太原理工大学教授寇子明、中北大学教授王宗彦等6位专家为永济市凯通印染有限责任公司提供“点菜式”服务，加快企业发展。长荣农科与瓦赫宁根大学培训学院、运城学院三方共同发起新农人教育项目，拉长板，补短板，不断提高“含绿量、含新量、含金量”，夯实企业发展后劲。(先锋)

夏县县校合作为乡村振兴赋能

本报讯 乡村振兴，产业是基础。近期，夏县根据当前乡村振兴和中药材产业发展实际，积极开展县校合作工作。其中，与中国工程院院士、中国中医科学院常务副院长黄璐琦和山西农业大学生命科学院院长牛颀冰多次对接，在该县招商引资项目“中国健康好乡村——中条山药王谷”设立了“科研平台延伸基地”和“院士工作站”。

“中国健康好乡村”项目由中央统战部发起，首选全国100个贫困乡村，大面积种植道地药材，进而打造以健康为核心，以文化传承、中药材保护和培育、生态颐养为依托的产业，从而带动乡村富裕。该项目是“中国健康好乡村”在山西的首个项目。

专家表示，夏县发展中医药产业有着得天独厚的资源优势，前景很好，后期将在中医药研究、资源利用、产品开发、人才培养、“中国农民健康大学线上学习班”等领域进行全方位合作，为夏县中医药产业发展提供强有力的人才支撑和智力保障。(李昊泽)

盐湖区疾控中心——全力打好疫情防控“三零”硬仗

本报讯(记者 雷登攀 通讯员 王旺盛)53个接种点疫苗接种安全有序，机场核酸采样一人不漏，流调专班全天候随时待命，隔离观察“五包一”严防死守……连日来，盐湖区疾控中心集中兵力、连续作战，在核酸检测、追溯流调、集中隔离等方面持续发力，确保打好新冠疫情零报告、零感染、零病例的“三零”硬仗。

盐湖区疾控中心认真贯彻落实中央、省、市关于疫情防控的统一部署，对疫情防控工作的重要环节、重点工作、重点措施进行再加强、再细化、再落实。打好机场核酸采样阻击战。该中心坚持关口前移，在运城张孝机场设立固定核酸采样点，每天安排3名工作人员轮值值守，对所有来自中高风险地区航班的机组人员和旅客逐个采集核酸咽拭子样本，平均每天采集核酸样本1000余份。

打好追溯流调攻坚战。该中心抽调50名工作人员，组建10个专业流调队，实施24小时全天候、全流程闭环管理，对从中高风险地区入(返)盐人员信息，流调专班一对一实时对接，确保在两小时内完成重点人群信息调查和个案流调。

打好隔离管控阵地战。该中心创新实施“一牵头”“二配合”“三确保”“四落实”“五包一”的居家隔离观察工作机制，对每一名来(返)盐的重点人员，实行1名疾控人员、1名乡镇(街道)干部、1名村(社区)干部、1名网格员和1名基层医疗人员共同包联责任制。对密切接触者、次密接者，高风险地区入(返)盐人员，坚持严格标准、完善制度、规范流程，严格落实“三区、两通道”和“三巡查、两监测、两消毒、两报告”管理模式，确保集中隔离管控措施落到实处。



项目建设 鏖战犹酣

8月25日，闻喜县人民医院、妇幼保健院计划生育服务中心项目施工现场，工人们抓住晴好天气紧张施工。

该项目于2020年9月开工，总规划占地175亩，规划建筑面积118171.18平方米，计划投资6.52亿元，预计2022年完工投用。

见习记者 陈方斌 摄

芮城县为1650名优秀学子送去美好祝愿

本报讯(记者 付炎 通讯员 张学晋)8月28日，以“请党放心 强国有我”为主题的芮城县第四届“行囊记忆”大学新生欢送典礼在芮城中学、陌南中学、芮城县第一职业学校、风陵渡中学4个会场同步举办，为即将踏上人生新征程的1650名优秀学子送去家乡的美好

祝愿。(更多信息详见今日4版)

由于受疫情影响，本届活动在确保防疫安全的前提下，以线上线下互动的方式开展。线上环节通过芮城广播电视台、生态芮城App等平台同步直播；线下环节，该县四大班子领导分别到4个会场现场发放行囊。今年，芮城县为大学新生准备了4件礼品，包括芮城县民政

局提供的夏凉被一条、芮城太原商会赠送的精美水杯一个、芮城县融媒体中心提供的特制行囊记忆笔记本一本以及芮城县委、县政府赠送的擦拭青春汗水的毛巾一条，每一件礼品都饱含了家乡人民的深情祝福和无限期许。

据了解，自2018年起，芮城县将每年8月28日设为全县“行囊记忆”工程活

动日，通过举办大学新生欢送典礼，在引导广大优秀学子“背起行囊走四方，放下行囊思故乡”的同时，营造尊师重教、培育人才的浓厚氛围，激发广大学子求学上进、报效家乡的家国情怀。

如今，连续举办4届的“行囊记忆”活动，已成为社会认可、群众拥护、学生期待的重教兴学工程和具有仪式感、现代感、参与感的芮城文化品牌，并产生了深厚广泛的社会效应。

线职工。河津市总工会本着“立足实际、微小可行、温暖关怀”原则，通过基层工会宣传摸底、征集上报和严格把关，共收集到189名企业职工子女的心愿卡。

此次河津市总工会发放的微小心愿礼物中，有拉杆箱、手表、图书、充电宝、书包、篮球、护眼灯、太空被等，充分体现了“精准化、个性化”的服务理念。(武咏梅)

河津市总工会点亮189名企业职工子女微心愿

本报讯 一本梦寐以求的图书、一个必不可少的拉杆箱……8月26日至27日，河津市总工会工作人员带着精心准备的礼物，先后来到该市宏达集团、阳光集团、龙门集团、华鑫源集团、曙光集团、

安华建设工程有限公司等企业，开展“点亮微心愿、情暖职工心”微心愿发放仪式，共有189名职工子女实现了微心愿。

新学期开学在即，河津市总工会开展“点亮微心愿、情暖职工心”微心愿

征集发放活动，旨在推动“我为群众办实事”实践活动走深走实，为企业职工送去“娘家人”的关爱。此次活动征集范围为全市部分在建的“1311”重大工程项目工地、重点企业中，子女参加今年高考被二本B类及以上院校录取的一